
Diskrétna matematika I. – Domáca úloha č. 2

Cvičenia v týždni 6. októbra 2007

Definujme postupnost’ prirodzených č́ısel F1, F2, . . . , Fn, . . . nasledovne:

F1 = 1, F2 = 1, Fn = Fn−2 + Fn−1 pre n ≥ 3.

(Dostaneme teda postupnost’ č́ısel 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, . . . ) Táto postupnost’ sa nazýva Fibonacciho
postupnost’.

1. Dokážte, že každý štvrtý člen vo Fibonacciho postupnosti je delitel’ný troma, t.j. 3|F4n.

2. Dokážte, že pre každé n ∈ N sú č́ısla Fn a Fn+1 nesúdelitel’né.

3. Dokážte nasledovnú formulu pre Fibonacciho č́ıslo Fn:
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5. Majme v rovine n priamok vo všeobecnej polohe, t.j. žiadne dve z nich nie sú rovnobežné, ani sa
žiadne tri z nich nepret́ınajú v jednom bode. Na kol’ko čast́ı delia rovinu?

6. Nájdite disjunkt́ıvnu normálnu formu pre výrok p ∧ [q ∨ (¬p ∧ r)].

7. Zaṕı̌ste v jazyku predikátovej logiky výrok: ,,x dáva po deleńı piatimi zvyšok 1 alebo 2 ”.

8. Zaṕı̌ste v jazyku predikátovej logiky výrok: ,,x je nepárne prvoč́ıslo”.

V pŕıkladoch č. 7 a 8 môžete použit’ znaky pre operácie sč́ıtania a násobenia, všeobecný a existenčný
kvantifikátor, reláciu menš́ı, predikát rovnosti a pod.

9. Zdôvodnite, že nasledujúce tvrdenie je vždy pravdivé:

(∃x)(∀y) Φ(x, y) ⇒ (∀y)(∃x) Φ(x, y).

Je aj nižšieuvedená obrátená implikácia tautológiou? Pomôcka: skúste nájst’ protipŕıklad.

(∀y)(∃x) Φ(x, y) ⇒ (∃x)(∀y) Φ(x, y).
Pozn. Φ(x, y) je l’ubovol’ná predikátová funkcia, t.j. prvkom x, y prirad́ı nejakú pravdivostnú hodnotu.

Ako pŕıklady môžu slúžit’ predikáty “=”, “>” a pod. Úlohou je zistit’, či sú dané výroky vždy pravdivé
bez ohl’adu na to, čo vlastne Φ zanamená, resp. aké objekty reprezentujú premenné x a y.

Bonusové pŕıklady

10. Majme v priestore n rov́ın vo všeobecnej polohe, t.j. žiadne dve z nich nie sú rovnobežné, každá
trojica rov́ın sa pretne práve v jednom bode a žiadne štyri sa nepretnú v jednom bode. Na kol’ko čast́ı
delia priestor? Ako by to bolo pre (k − 1)-rozmerné nadroviny v k-rozmernom priestore Rk?

11.* Ukážte, že každý (nie nutne konvexný) n-uholńık sa dá rozdelit’ na n − 2 neprekrývajúcich sa
trojuholńıkov.
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